诗意人生与专业意义

——中国人民大学常务副校长冯惠玲教授

在信息资源管理学院2013年开学典礼上的致辞
2013年9月18日

亲爱的2013级新同学们：
大家下午好！

今年信管学院人丁兴旺，是近年来新生最多的一年。203位新同学加入这个大家庭，我很高兴。张斌院长请我代表全体教师对大家表示诚挚的欢迎！

在同学们即将书写一段新的人生时，我想起诗人曾伯炎的一句话：“多想写自己成一首诗/完稿总是一篇应用文/修改也无从下笔”。这句话来自他的诗《遗憾》。诗样的人生与应用文人生有何差异？为什么曾伯炎会将缺少诗意的人生视为遗憾呢？我想区别在于不同的意境，遗憾在于少了功用之外的体味。同学们从四面八方走进五光十色的现代大都市北京，进入名校人民大学，此时此刻自然会向往和憧憬明天的成功，而“成功”的意味和标志是什么呢？最为流行的注释是高收入、高职务、权势岗位和光鲜头衔，这种功利目标折射到大学，形成了学历与好前程的绑定，学习最内在、最原本、最真实的意义反而被淡漠了，理想、情怀、志趣渐渐成为一种奢侈，一种遥远，一种飘渺，一种虚幻。然而有时我们会蓦然发现，苦苦追求的这种“成功”也会露出狰狞的一面，像魔鬼一样吞噬我们最宝贵的东西。现今社会的物质性愈益凸显，当科学技术带来无限的物质繁荣，当物质丰富带来无比的生活舒适时，人们却前所未有地感觉到现实社会中物质与精神的失衡。很多同学在校期间或走向社会，与个人发展相伴的是挥之不去的焦虑、困惑、消极、不快乐和种种心理失调，细细推敲，其中很多缘于无尽无休的“实惠”、“物质”的困扰。因此，有哲人说，我们需要寻找属于自己的精神家园，寻找人类“丢失的拐杖”。
精神家园、“拐杖”究竟何谓？在我看来，就是“意义”！探寻和坚守学习、生活、工作的意义，就会获得强大的精神支撑，就会因为钟爱、因为崇高而乐此不疲，以苦为乐。意义是奋斗的动力，迷茫的克星，快乐的源泉，生命的灿烂。凡人不可“不食人间烟火”，生活需要物质和实惠，但是，我们永远不要被“实惠”牵着鼻子，永远不要掉进物质至上的泥沼，随时把握生命的意义，我们才能诗意地居住、诗意地生活。即使不能把自己写成诗，使自己成为一篇诗意的应用文也好。

接下来的问题是探寻我们专业的意义。信息资源管理类的专业好不好？值不值得学习？搞不明白这个问题，在这里就很难找到精神归宿和家的感觉。正如有学者言“若社会科学失去内在灵魂与价值理想的引导，就会迷失在技术操作与功利化的精神荒原上”。

我们处于信息时代，信息是这个时代最重要的资源。信息是什么？定义数以百计，简单地说，就是消除不确定性的东西。在某种意义上说，人生就是在和种种不确定性博弈，以求挣脱种种有形无形的束缚。比如档案，可以消除既往的不确定，用记录和传承帮助我们突破“当代的束缚”。比如情报，可以消除当下的不确定，用知识和事实帮助我们突破“已知的束缚”。

信息具有广泛的社会意义，它是公平、正义、民主、秩序、科学的基础，是基于证据的政府治理、商业治理的保障，是基于理性的科技发展的前提。因此，信息和社会永远在一起，与人类社会的维系、发展息息相关。一个学科的意义是不断被发现的，张辑哲教授把档案管理工作的基本规律归结为“与社会共兴衰、共存亡”，提出“走向社会，是档案与档案管理的唯一选择”。去年在布里斯班召开的第十七届国际档案的三个主题是档案与信任，档案与身份认同，档案与可持续发展，档案这种信息资源的社会意义正一层一层被当代人剥开，其他各类信息资源的意义也在等待我们去发现和阐述。

当今时代，对信息的主要挑战来自于技术和社会。信息技术的普及使各类信息作品由“手工书写”变成“机器书写”，进而从创建、加工、整序、传输、保存到提供利用，无一不借助于电子信息技术，无一不因信息技术而不断改变原有的样态。可以说，当代信息资源寄身于信息技术，技术盲区会使我们降低甚至丧失对信息的驾驭能力。技术和社会变迁的相互作用使当今社会的记录由“国家书写”逐渐变成“大众书写”，社交媒体神速普及的结果是越来越多的社会现象第一时间由普罗大众记录下来，发布开来，社会一步步走进“自媒体时代”，大众记录在历史记录中的份额不断增加，而习惯于面向官方和正规组织的信息管理者面对这种变化还处于不同程度的茫然无措之中。因此，在以历史文化、信息技术、管理科学为三大支柱的信息资源管理学科群中，社会学和媒介科学又强力介入，使这一学科群的跨学科、跨领域特点更加突出。 

当今时代，信息的应用价值也在迅速提升，越来越成为人们生活、生存的必须，成为经济社会的支撑要素。面对产能过剩、外需不振的风险，中国经济的新引擎在哪里？工信部总工程师朱宏任在2013年上半年工业通信业发展情况新闻发布会上说，快速增长的信息消费，正成为新的经济增长点，信息消费对经济增长拉动作用进一步显现。今年前5个月，全国信息消费的规模已达1.38万亿元，同比增长19.8%，而在外需外贸方面，货物和服务进出口对GDP的贡献率只有0.9%。朱宏任判断，外需对经济增长的拉动作用明显减弱，我们要努力将信息消费培育成继房地产、汽车之后又一消费领域和新经济增长点。 今年8月8日，国务院发布了《关于促进信息消费扩大内需的若干意见》，明确了使信息消费规模快速增长的发展目标，提出到2015年，信息消费规模超过3.2万亿元，年均增长20%以上，带动相关行业新增产出超过1.2万亿元。

消费就是需求，有需求的事物无疑具有生命力和成长力。为了满足公众日益增长的信息需求，国务院文件中提出不断丰富信息消费内容，促进公共信息资源共享和开发利用，提升民生领域信息服务水平，加快智慧城市建设等任务，这些都是信息资源管理的核心内容和目标指向，而每一项任务的实现都离不开专业人士的智慧和创造力。

面对无限的想象和奋斗空间，解决信息资源管理的难题，见证信息社会的进步，与这个具有显著时代特征的新兴领域一起成长，这难道不是一种人生机遇吗？这其中难道不是意义无穷吗？相信同学们用发现的眼睛、创新的思维，一定可以在这里领略更多的科学价值和人生意义，找到自己的兴趣和寄托。
   明天是中秋节，祝愿同学们节日快乐，开局圆满！
